
       igkM+s vkSj c¡Vokjs

';kek dk cxhpk

gj ,d D;kjh esa ikS/ksa dh tekoV vyx gSA

Sns[kks xqykc ds  ikS/s dls mxk, x, gSaA

18 = 6 × 3 bl rjg 6 drkj gqbZ vkSj ml drkj esa 3 ikS/sA

lwjteq[kh vkSj xsans ds  iwQy fdl&fdl rjhosQ ls yxk, x, gSa\

18 = _____ × ______ bl rjg ____drkj gqbZ vkSj ml drkj esa____ ikS/sA

18 = _____ × ______ bl rjg ____ drkjsa gqb± vkSj gj drkj esa _____ ikS/sA

rqe Hkh viuk cxhpk cuk ldrs gksA ,d cxhps dk fp=k cukvks ftlesa 48 ikS/ksa ds  
fy, D;kfj;k¡ cuh gksaA gj drkj esa cjkcj ikS/s gksaA

oLrqvksa dks vk;rkdkj lajpuk esa ltkus osQ lkFk xq.kk dh vo/kj.kk dk lh/k laca/ gSA d{kk esa oqQflZ;ksa dh 
O;oLFkk] izkFkZuk&lHkk esa cPpksa dh O;oLFkk vkfn lanHkks± ij vk/kfjr lokyksa ij Hkh cPpksa ds  lkFk ppkZ dh tk 
ldrh gSA

';kek us vius cxhps esa lwjteq[kh] xqykc 
vkSj xsans ds  ikS/s mxk, gSaA mldk cxhpk 
,slk fn[krk gS µ

Sns[kks] dls eSaus gj 
,d D;kjh esa 18 ikS/s 

yxk, gSa!
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vyekjh esa tx

Hkhek c<+bZ us 30 txksa ds fy, ,d vyekjh cukbZA ;g nks [kkuksa okyh ,d yach
vyekjh gSA gj [kkus esa cjkcj&cjkcj tx gSaA

D;k rqe bu 30 txksa dks j[kus ds fy, fdlh vyx rjhds ls vyekjh cukus ds ckjs esa
lksp ldrs gks\

,d cukvksA mlesa Hkh cukvksA rkvks fd rqeus gj esa fdrus
j[ks gSaA

D;k rqEgkjs nksLrksa us bls vyx&vyx rjhdksa ls cuk;k gS\

vklku rjhds

] vyekjh tx c [kkus
tx blesa fdrus [kkus gSa\

eq>s 7 dk igkM+k
ugha vkrkA

cPps fcuk jVs u,&u, igkM+s cukus dk rjhdk cgqr ilan djsaxsA

eq>s igkM+s rks 5 rd gh vkrs gSaA
ij ,d vklku rjhdk vkrk gSA
eSa 2 vkSj 5 d igkM+s ls 7 dk

igkM+k cuk ldrh gw¡A
s

121
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4 vkSj 3 ds igkM+s ls 7 dk igkM+k cukus esa caVh dh enn djksA

12 dk igkM+k cukus ds fy, rqe dkSu&ls nks igkM+ksa dk iz;ksx djksxs\

7 dk igkM+k
14

21
28

35
42

49
56 63 70

7

4

2×2
6

2×3
8

2×4

10

2×5

12

2×6

14

2×7
16

2×8
18

2×9
2×10

20

2

2×1

2 dk igkM+k

5 dk igkM+k

5×1
5×2

10

5×3

15

5×4

20
25
5×5

30
5×6

35
5×7

40
5×8

45
5×9

5×10

50

5

7 dk igkM+k

7

4 dk igkM+k

3 dk igkM+k

4×1
4×2 4×3

4×4
4×5 4×6

4×7
4×8

4×9
4×10

4
8

3×1
3×2

3×3
3×4

3×5
3×6

3×7
3×8

3×9
3×10

3
6

122

generalisation

_____

123

ns[kks dS ls eSaus ihys [kkuksa
dh la[;kvksa dks tksM+dj
7 dk igkM+k cuk;kA

vjs okg! ;g rks cgqr
vklku gSA eSa 3 vkSj 4
osQ igkM+ksa ls Hkh 7 dk
igkM+k cuk ldrk gw¡A
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fdruh fcfYy;k¡\

xk;=kh dh oqQN fcfYy;k¡ ,d fMCcs ds vanj [ksy jgh FkhaA tc mlus mUgsa fxuus ds
fy, fMCcs esa >k¡dk rks mls fli+ QZ muds iSj ut+ j vk,A mlus fxuk rks 28 iSj FksA fMCcs
esa fdruh fcfYy;k¡ Fkha\

fdrus iSj 4 8 12

fdruh fcfYy;k¡ 1 2

bl rjg 28 iSj eryc fcfYy;k¡A

fcYyw us vius pwt+ ksa dks fMCcs esa j[kk gSA mlus 28 iSj fxus gSaA fMCcs esa fdrus
pwt+ sa gSa\

yhyk 21 fnuksa ls Ldw y ugha xbZ gSA og fdrus gÝ+ rksa ls Ldw y ugha xbZ gS\

__________

]

]

,d

cPpksa dks rkfydk Hkjus ds fy, izksRlkfgr djsa lkFk gh muds lkekU;hdj.k ( ) dh o`fÙk dks
c<+kok nsaA mnkgj.k osQ rkSj ij] og le> losaQ fd 48 iSj eryc 12 fcfYy;k¡] vkSj 12 fcfYy;k¡ eryc 48 iSjA
oLrqr% ;g chtxf.krh; fparu dk vk/kj gSA

generalisation

8 iSj eryc 2
12 iSj eryc

fcfYy;k¡A
fcfYy;k¡A_____
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56
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34

35

36
3738

39

40

41

4243
44

45
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5354
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58
5960

]

]

]

]

]

og owQnsa yxk pqdk gS vxj og 36 ij gSA

vxj og 42 ij gS rks mlus owQnsa yxkbZ gSaA

,d 0 ls 'kq: djosQ ,d ckj esa 5 owQn yxkrk gSA

fdruh owQnksa esa og 25 ij igq¡prk gS\

og 8 owQnksa ds ckn ij igq¡pkA

mls 55 ij tkus ds fy, owQnsa pkfg,A

_________

_________

_______

______

1) 28 ÷ 2 = 2) 56 ÷ 7 =

3) 48 ÷ 4 = 4) 66 ÷ 6 =

5) 96 ÷ 8 = 6) 110 ÷10 =

[kjxks'k

vH;kl

Nk=k xq.kk vkSj Hkkx osQ fy, blh rjg dk vH;kl d{kk 3 esa Hkh dj pqds gSaA
ns[ksa i`"B la[;k 173&176] xf.kr dk tknw] d{kk 3] ,u-lh-bZ-vkj-Vh-

tkuojksa dh Nykax

esa<d

D;k rqEgsa d{kk 3 ds Nykax yxkus okys tkuoj ;kn gSa\

,d 0 ls 'kq: djds ,d Nykax esa 3 dne owQnrk gSA

vxj og 27 ij gS rks vc rd og fdrus dne owQnk\

mlus yxkb± 27 3 owQnsaA÷ = _______

]

124 125

2022-23



eSa 28 lhfi;ksa dh ,d ekyk
cukÅ¡xkA D;k bruh lhfi;ksa
ls esjs lHkh nksLrksa osQ fy,

ekyk,¡ cu tk,¡xh\

124

lhfi;k¡

/zqo leqnz ds fdukjs jgrk gSA mlus vius 3 nksLrksa ds fy, ekyk,¡ cukus dh lksphA
og iwjs fnu lhfi;ksa dks [kkstrk jgkA mlus 'kke rd 112 lhfi;k¡ bd h dj yhaA vc
mlds ikl cgqr lkjh jax&fcjaxh lhfi;k¡ gSaA

_

mlus 28 lhfi;k¡ fudkydj ,d ekyk cuk yhA

112 28 84

vc mlds ikl 84 lhfi;k¡ cphaA mlus fiQj 28 lhfi;k¡ ysdj nwljh ekyk rS;kj dhA

vc mlds ikl fdruh lhfi;k¡ cpha\

fiQj mlus rhljh ekyk ds fy, lhfi;k¡ fudky yhaA

vc mlds ikl lhfi;k¡ cphaA

112 lhfi;ksa ls /zqo dq y feykdj fdruh ekyk cuk ldrk gS\

bruh lhfi;ksa esa D;k lHkh nksLrksa ds fy, ekyk,¡ cu tk,¡xh\

(d) dUuw us 17 lhfi;ksa ls ,d ekyk cukbZA 100 lhfi;ksa ls ,slh fdruh ekyk,¡
cukbZ tk ldrh gSa\

– =

________

________

________

bUgsa djds ns[ksa µ

]

]

]

]

,¡

cPpksa dks izksRlkfgr dhft, fd os ,sls iz'u gy djsa tks la[;kvksa ls Hkkx ij vk/kfjr gksa µ ,slh la[;k,¡ ftuosQ
fy, mUgsa igkM+s ugha vkrsA os ckj&ckj ?kVkus dh izfØ;k dk bLrseky djosQ mUgsa gy djsaA cPpksa dks jkst+ ejkZ osQ
thou ls lacaf/r iz'u gy djus dks nsaA
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2022-23



jfc;k

,d fMCcs esa 4 y w
iSd dj nksA eq>s

,sls 23 fMCcs pkfg,A

a

([k) ,d cM+s xÙks osQ fMCcs esa lkcqu dh 85 fVfd;k vk ldrh gSaA 'kSyh 338
fVfd;k iSd djuk pkgrh gSA mls lHkh fVfd;ksa dks iSd djus osQ fy, fdrus
fMCcksa dh t+:jr iM+sxh\

(x) euizhr dks ?kj cukus osQ fy, 1500 lhesaV dh cksfj;ksa dh t+:jr gSA ,d Vªd
,d ckjh esa 250 cksfj;k¡ ys tkrk gSA cksfj;k¡ <ksus osQ fy, ,d Vªd dks fdrus
pDdj yxkus gksaxs\

,d Mªkboj ,d pDdj yxkus osQ fy, 500 #i;s ysrk gSA euizhr dks Mªkboj
dks oqQy fdrus #i;s nsus gksaxs\

xaxw bZn ds fy, feBkb;k¡ cuk jgk gSA mlus ,d Fkkyh 80 y qvksa dh rS;kj dh gSA

xaxw dh feBkb;k¡

a

]

]

D;k 23 iSd djusNksVs fMCcs osQ fy, Fkkyh osQ y w iwjs gksaxs\

vkSj fdrus y qvksa dh t+:jr iM+sxh\

___________

____________

a

a

bl vH;kl dks djus osQ fy, cPpksa dks izksRlkfgr djsa fd os vius rjhosQ bLrseky djsa] tSls fp=kksa dk lewg
cukuk] xq.kk dk ;k ckjackj ?kVkus dh izfØ;k dk Hkkx osQ fy, mi;ksx djukA

126 127
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]

]

]

xaxw osQ ikl ,d cM+k fMCck Hkh gS ftlesa og 12 y w iSd djrk gSA 60 y w iSd
djus osQ fy, mls ,sls fdrus fMCcksa dh t+:jr iM+sxh\

1- uhyw viuh d{kk esa dgkfu;ksa dh 15 fdrkcsa ysdj vkbZA vkt d{kk esa 45 Nk=k
gSaA ,d fdrkc fdrus Nk=k feydj i<+saxs\

2- 8 yksxksa osQ ifjokj esa ,d eghus esa 60 fdyks xsgw¡ dh t+:jr gksrh gSA ,d
lIrkg esa bl ifjokj esa fdrus fdyks xsgw¡ dh t+:jr gksxh\

3- jft;k dks 500 #i;s osQ [kqys pkfg,A

mls fdrus uksV feysaxs vxj og cnys esa pkgsµ

(d) lHkh 100 #i;s osQ uksV\

([k) lHkh 50 #i;s osQ uksV\

(x) lHkh 20 #i;s osQ uksV\

(?k) lHkh 5 #i;s osQ uksV\

72 VekVj cjkcj&cjkcj rhu Vksdfj;ksa esa j[kus gSaA gj Vksdjh esa fdrus
VekVj gksaxs\

,d Bsys esa 350 b±Vsa gSaA fouksn us ns[kk fd ,d b±V dk otu 2 fdyksxzke gSA
lHkh b±Vksa dk ot+ u fdruk gksxk\

vH;kl dk le;

_________________

_________________

_________________

_________________

a a

rqEgsa

+

127

2022-23



cPps vkSj muosQ nknkth

jkf'k] lhek] e`nq] jksfgr vkSj yksosQ'k us esys esa tkus osQ fy, nknkth ls iSls ek¡xsA

igyk rjhdk

jkf'k vkSj lhek us dq N nsj lkspk vkSj cksys µ ge tkurs gSa fd ;g dS ls gksxk
70 5

lhek us fy[kuk 'kq: fd;k vkSj cksyh µ

÷

esjh tsc esa 70 #i;s gSaA
eq>s crkvks fd eSa ;g iSls rqe
lcesa cjkcj dS ls ck¡Vw¡A vxj rqe
lgh tokc nksxs rks eSa ;g lkjs iSls

rqEgsa ns nw¡xkA

igys eSa lcdks nl&nl #i;s nsrh gw¡A

bl rjg eSaus 5 10 50 #i;s ck¡VsA

20 #i;s vHkh Hkh cps gSaA

× =

jkf'k us bls bl rjg iwjk fd;kA mlus dgk µ

vxj eSa gj ,d dks 4 #i;s vkSj ns nw¡ rks 20 #i;s c¡V tk,¡xsA
vc dq N ugha cpkA vkSj lkjs iSls lcesa cjkcj&cjkcj c¡V x,A

bl rjg gj fdlh dks 10 4 14 #i;s feysaxsA+ =

10

5

20

70

– 50

10 + 4

5

20

0

– 20

70

– 50

cPpksa dks tc oqQN oLrqvksa dks cjkcj&cjkcj ck¡Vuk gks rks os okLro esa ;gh rjhdk viukrs gSasA bl fLFkfr esa gks
ldrk gS os igys ik¡p yksxksa dks 10&10 #i;s nsa fiQj 'ks"k cph jkf'k dks Hkh leku :i ls ck¡VsaA os bls igys 5&5
#i;s nsdj Hkh ck¡V ldrs gSaA cPps fdlh Hkh ,d rjhosQ ls ck¡Vus dk dke iwjk dj ldrs gSaA ;gh bl rjhds dh
lqanjrk gSA
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nwljk rjhdk

e`nqy vkSj yksosQ'k 70 5 dks vyx rjhosQ ls djus dh dksf'k'k dj jgs gSaA
yksosQ'k fy[krk gS µ

igys eSa gj fdlh dks 5 #i;s nw¡xkA

fiQj eSa ck¡Vw¡xk 5 5 25 #i;sA

nwljh ckj eSa lHkh dks 6 #i;s vkSj nw¡xkA
bl rjg eSa 30 #i;s vkSj ck¡Vw¡xkA
vc esjs ikl #i;s cpsaxsA

cps gq, iSls yksosQ'k dS ls ck¡Vsxk\ bls iwjk djksA
bl rjg gj cPps dks feysaxs 5 6 #i;sA

÷

× =

________

________ = ________+ +

rqEgkjk rjhdk

djosQ ns[kks

] vc vius rjhosQ ls 70 #i;s cjkcj&cjkcj ik¡p yksxksa esa ck¡VksA ;fn rqe pkgks rks
igys nks&nks #i;s ck¡Vdj ns[k ldrs gksA ;k rqe X;kjg&X;kjg #i;s ck¡Vdj Hkh
'kq: dj ldrs gksA

vius mÙkj dh tk¡p djks!

rqEgkjk tks Hkh mÙkj vk, mls 5 ls xq.kk
djosQ ns[kks D;k 70 vkrk gSA D;k

rqEgkjk mÙkj Bhd Fkk\

5 65

4 72 9 108

3 69

2 428

(d) ([k) 84 ÷ 2 (x) (?k)

(t)(N)(p)(Ä) 232 ÷ 2

90 ÷ 6

D;k rqe 15&15 #i;s ck¡Vdj
Hkh 'kq: dj ldrs gks\

129

5 + 6

5

45

– 30

70

– 25
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